

济南弃婴岛启用6天接收44名弃婴,超去年全年一半 三部门联手严打恶意弃婴

本报济南6月6日讯(见习记者 王杰) 针对目前个别父母随意往济南弃婴岛遗弃残疾少年儿童(1岁以上的弃婴)等恶劣现象,本报5日相关报道发出质疑,“弃婴岛不是恶意遗弃的法外之地,相关调查核实应跟上。”6日,记者从济南市民政局获悉,济南市民政局将联合济南市公安局、卫生等相关部门对今后的弃婴进行仔细甄别,劝阻,并将严厉打击恶意弃婴行为。

据悉,截至6日下午5点,济南市婴儿

安全岛启用6天已接收社会弃婴44名,超过济南市儿童福利院2013年接收弃婴总数的一半。“希望家长不要轻易弃婴。”济南市儿童福利院副院长蔡汉明表示,目前济南市儿童福利院约有450名孩子,只有160名工作人员,已超出1:1.5的人员配备标准。弃婴数量的飙升,大大增加了工作人员的工作压力。

更重要的是,这44名弃婴之中,1岁以上的弃婴已有十余名。对此,蔡汉明强调,婴儿安全岛是为婴儿所建,而根

据法律界定,1周岁以下的孩子为婴儿,设立婴儿安全岛是保护1周岁以下婴儿的合法权益。“对于1周岁以上的遗弃现象,公安、卫生等相关部门要进行甄别、劝阻,否则,取证后严厉打击。”蔡汉明说。

针对个别家长不顾劝阻“理直气壮”弃婴、开豪车弃婴,甚至用药迷晕孩子将其抛弃等恶劣弃婴现象,济南市民政局相关负责人表示,这样的行为为人所不齿,应受到法律惩处。他表示,婴儿安全岛的

本质是保护婴儿生命,其目的是在弃婴现象发生之后,通过弥补和救助措施保护弃婴生命。但弃婴仍是违法犯罪行为,家长有违道德,更触犯了法律,建立婴儿安全岛与法律规定禁止弃婴和打击弃婴犯罪的目标是完全一致的。

同时,该负责人希望,社会还应宽容看待济南婴儿安全岛的试点。“婴儿安全岛是救助无辜弃婴的尝试,与打击弃婴行为并不矛盾,更不存在纵容弃婴行为的意图。”

现场目击



一位没钱给孩子治病的父亲经过劝说后回心转意。 本报记者 戴伟 摄

头条链接

如何甄别恶意弃婴

山东舜启律师事务所律师李友震认为,恶意弃婴的甄别标准主要是(弃婴)家长是否有能力抚养该名弃婴。针对家庭可能发生经济变故等不稳定因素,相关部门的甄别方式可能分表面甄别与实质甄别两种。表面甄别,主要是针对弃婴的身体状况、年龄等体质特征进行检查,“相关部门可以根据检查结果,评估出相应的治疗成本。”实质甄别则主要是相关部门根据取证资料对弃婴家长的财产数目进行调查。“治疗花费与财产数目,根据某个比例可以做比较分析,根据分析结果进行判定。”李友震说。

据悉,根据刑法第261条规定,对于年老、年幼、患病或者其他没有独立生活能力的人,负有扶养义务而拒绝扶养,情节恶劣的,处五年以下有期徒刑、拘役或者管制。

根据计划生育法第22条以及未成年人保护法第10条相关规定,禁止歧视、虐待、遗弃女婴,禁止对未成年人实施家庭暴力,禁止虐待、遗弃未成年人,禁止溺婴和其他残害婴儿的行为。

本报见习记者 王杰

有人帮救治,弃婴父亲回了头

本报济南6月6日讯(记者 吴金彪 张泰来) 6日下午,一场大雨降临济南,风雨中的弃婴岛朦胧而美丽,然而仍不时有弃婴者来光顾。6日晚,就有两位抱孩子的弃婴父亲被劝走。

6日晚7点多,急雨过后,一辆挂有广州牌照的汽车停靠在弃婴岛门口,雨中,一名男子抱着一名七八岁的男孩走到弃婴岛门口,劝解人员发现后赶紧上前劝说,男子听说大龄儿童不能接收,匆匆抱着孩子回到车中离开。“养活不了了。”男子喃喃自语,听男子口音不像是南方人。

晚8点,雨还没有停,一位怀抱婴儿的中年男子走到弃婴岛门口,见有劝解员上来,称是附近的村民,想走个近道,然而在

现场人员的询问下,男子终于说出实情,说女儿7个月大,今天是专门过来打算送到弃婴岛的。孩子在男子怀中不时探出脑袋,样子十分可爱,头上好像还缠着打针时留下的胶布。

这位自称姓赵的男子说,他是滨州人,今年48岁,妻子27岁,脑部有残疾,孕检没查出问题,不过生出的女儿患先天性房间隔缺损、肺动脉高压,在医院治疗花了3万多一直没治好,家里实在没钱了。今天他从齐鲁医院搭了一辆黑车,准备把孩子送到弃婴岛。

听说记者可以帮他联系医院治疗,男子心里安定下来,答应回到济南市区再想办法治疗。

开豪车弃婴屡见不鲜

3日上午
11时50分

一辆奥迪A6L突然停在弃婴岛旁边,车上下来一名身材略胖的女子,怀抱一个婴儿,快速跑到弃婴岛里面。放下孩子之后,女子便马上跑进了奥迪车。该车的前后车牌都已经被遮挡住。

4日晚上
8时

一辆悬挂潍坊牌照的宝马X5越野车停在弃婴岛门口,车上一中年妇女将一名出生不到1个月患有先天性脑病的女婴放在了弃婴岛,然后乘车绝尘而去。

4日晚上
10时

一男子与一老人不远千里从安徽亳州来济南婴儿安全岛弃婴,所弃婴儿为该家庭刚4个月大的二女儿,患有脑瘫。面对儿童福利院工作人员的劝阻,该老人坚称自己在婴儿安全岛内弃婴不算违法。

本报见习记者 王杰



经过劝说,自称“捡到”孩子的母子转身离去。本报记者 张泰来 摄

一听弃婴违法,就说路边捡的

本报济南6月6日讯(记者 张泰来 吴金彪) 6日白天,福利院安排了两名工作人员蹲守在距弃婴岛不足10米远的地方。经过近一个白天的守候和平静,下午5点19分,劝解员到福利院上厕所。

就在这个空当,一辆悬挂临沂牌照的红色乐驰轿车停在了弃婴岛前,一个脸色凝重的中年男子走下车,抱着一个多月的男婴,放在了婴儿床上,上车快速驶离。

受了这个“教训”,劝解员直接把座椅搬到了弃婴岛的门口,生怕再有来弃婴的。过了半个小时,果然又来了弃婴者。这次是一女一男,女的50岁以上,男子是她的儿子。

女子怀里抱着一名瘦小的女婴,两名劝解员赶紧上前询问,当被告知遗弃孩子

违法时,两人一口咬定怀里的孩子不是他们的,而是在路边捡的。

被问及在哪儿捡的,两人只说,“忘了什么时候,天黑了,在路边捡的。本来想养着,但后来到医院一检查是唐氏儿,家里养不了,就送这儿来。”

在劝解员的询问下,两人称捡到孩子时,身边有一个小本,接着从一个手提袋中把它拿了出来,上面清楚写着孩子是6月1日出生,当时就检查出有唐氏综合征等病症。

劝解员问,当时为什么没报警?两人犹豫了一阵,说不懂得。这时,突然刮起了大风,天也暗了下来,眼看要下雨。男子说了一句“既然你们这儿不要,那我们先回去吧”,拉着母亲,一起上了轿车离去。

本报记者现场目击还原“车上抛婴”真相

女童系被抱出而非推下车

本报济南6月6日讯(记者 杜洪雷)

6日,围绕济南市弃婴岛,有多家网络媒体报道称,一名遭遗弃的6岁女孩被从车中推出去。事实上,据包括本报记者在内的多名现场人员目击,当事女孩是被一名中年女子从车里面抱出来后放在马路上,而非从车上直接推下。

包括新浪微博、腾讯微博等多家网络6日称,5日晚11时许,一辆汽车在济南婴儿安全岛门口突然急刹车,一名6岁女孩被推出车外,重重地摔在马路上。这条信息迅速引起广大网友的评论和转发,并对女孩的家人进行了严厉的谴责。有网友更是直称,“还是不是人了,你自己的孩子养了六年就没有感情吗?”

自婴儿安全岛启用以来,零点左右是弃婴最集中的时间段。5日晚上,本报一名文字记者和一名摄影记者在安全岛附近采访,因而近距离地目击了整个事件的发生过程。

据本报记者目击,5日晚上11时10分许,一辆轿车沿着103省道由西向东经过济南市儿童福利院门口,突然在婴儿安全岛东侧停下。紧接着,一名中年女子打开轿车右侧后车门,抱着一名穿着红色上衣的女童下来,绕过车尾,将女童放在马路边。

现场的众多记者赶过来时,中年女子赶忙绕回去,准备上车。与此同时,轿车突然加大油门,能清晰地听到轮胎与路面摩擦的声音。几乎在同一瞬间,中年女子钻进车内,当事车辆急速驶离现场。

记者立即跑过去,发现女童侧躺在路面上,头部贴着马路牙子,处于熟睡状态。女童身上穿着厚厚的衣服,衣服上面非常干净,没有外伤。

对于中年女子将女童丢弃在路边一事,福利院的工作人员和现场记者都非常愤怒。医护人员立即上前查看,起初她试图将女童抱起来,可是女童太重没有抱动。随后,现场的记者帮着医护人员将女童抬到了门卫室。

在门卫室,医护人员没能叫醒熟睡中的女童。“怎么睡得这么死?”现场有人疑问道。“这个女孩从外部看应该是脑积水,有可能是喂了安眠药,防止孩子哭闹。”但对于“喂药”与否,现场的医护人员只是猜测,不能确认。

随女童被丢在现场的还有两个袋子,此外医护人员在女童身上发现了2600元钱和一张旧纸条,纸条上写着女童出生的日期:2008年3月5日,落款“孩子父母亲笔留言”。